

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**на диссертацию Козлова Михаила Леонидовича**  
**«Формирование страховых резервов: перспективные финансовые**  
**модели по линиям бизнеса», представленную на соискание ученой**  
**степени кандидата экономических наук по специальности**  
**5.2.4 – «Финансы»**

Козлов Михаил Леонидович в 2012 г. окончил ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» по направлению "Экономика", а в 2014 г. там же окончил очную магистратуру по направлению 080300 "Финансы и кредит". В период с 2014 по 2018 гг. являлся аспирантом очной формы обучения на кафедре банков, финансовых рынков и страхования.

В течение периода обучения на бакалавриате, в магистратуре и аспирантуре СПбГЭУ являлся победителем ряда учебных и научных конкурсов (в т. ч. по тематике диссертации) и олимпиад, получателем именной стипендии Президента РФ, проявил себя как ответственный и грамотный исследователь, способный успешно решать поставленные задачи с использованием широкой номенклатуры источников информации и с применением современных методов научного исследования.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена существенно возросшими требованиями к финансовой устойчивости субъектов страхового дела по причине также возросших рисков, вызванных влиянием как внешних, так и внутренних по отношению к российскому страховому рынку факторов. Дополнительно актуальность повышают идущие процессы внедрения новых требований к отчетности страховщиков, например, внедрение международного стандарта финансовой отчетности МСФО 17, а также к расчету регуляторных страховых резервов.

К основным результатам, полученным лично автором и представляющим научную новизну, следует отнести систематизацию используемых методов финансового моделирования страховых резервов с

выявлением оптимальных для различных линий бизнеса методов для различных периодов упреждения, а также предложенную методику уточнения результатов прогнозирования резервов с применением нечетко-множественного подхода, равно как и предложенный механизм получения непрерывной оценки страховых резервов с использованием классических актуарных методов либо модели коллективного риска.

Полученные результаты могут быть использованы страховыми организациями при формировании страховых резервов согласно принципам наилучшей оценки, а также органами страхового надзора при формировании и актуализации требований к финансовой устойчивости и платежеспособности субъектов страхового дела.

Основные результаты исследования опубликованы в 14 авторских научных работах, включая 8 работ в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК РФ.

Диссертационное исследование написано на актуальную тему, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Научный руководитель:

Заведующий кафедрой банков, финансовых рынков и страхования  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный

экономический университет»

доктор экономических наук,

профессор

Янова Светлана Юрьевна

Контакты:

12.05.2022

ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», 191023, Санкт-Петербург, Садовая ул., д.21

E-mail: dept.kbd@unecon.ru; тел. 310-26-91, внутр. 3572

ПОДПИСЬ РУКИ ЗАВЕРЯЮЩАЯ

НАЧАЛО

Л.В. ЛИТУСОВА